

血液 传奇

By
Dhun H. Sethna

A
Turbulent History
of
Blood

从古希腊到文艺复兴
亚里士多德、盖伦、达·芬奇、维萨里、哈维、拉瓦锡……
人类认识血液循环和心脏的壮阔科学拓荒史

中信出版集团

美 祖恩·塞特纳

著

胡小媛

译

THE
MIND-DAVE
SEAS

血液传奇

[美]祖恩·塞特纳 著

胡小锐 译
中信出版集团

目录

| |
|-----------------|
| 推荐序 致敬那不朽的循环 |
| 引言 |
| 第一篇 身体里的深酒色海洋 |
| 第1章 东方文化遗产 |
| 第2章 我们身体里的海洋 |
| 第3章 眼见为实 |
| 第4章 生命因它而来 |
| 第5章 身体里的火焰 |
| 第6章 难窥真容 |
| 第7章 血管汇聚而成的结 |
| 第二篇 血流的涟漪 |
| 第8章 不一样的鼓声 |
| 第9章 医学王子 |
| 第10章 着手研究 |
| 第三篇 重新认识心脏 |
| 第11章 美丽新世界 |
| 第12章 真正的人体研究 |
| 第13章 被传承拒之门外的人 |
| 第14章 威尼斯的医疗商人 |
| 第四篇 空气和血液 |
| 第15章 被追捕的异端 |
| 第16章 灵光乍现 |
| 第17章 阿拉伯骑士 |
| 第18章 谁是第一人？ |
| 第19章 波涛汹涌的海洋 |
| 第五篇 循环生理学 |
| 第20章 荣耀前奏曲 |
| 第21章 绝佳时机 |
| 第22章 环路合拢 |
| 第23章 占得先机 |
| 第六篇 激情燃烧的世界 |
| 第24章 傲慢与偏见 |
| 第25章 与法国的联系 |
| 第26章 仇怨 |
| 第27章 循环论支持者联盟 |
| 第28章 再次决裂 |
| 第七篇 “考虑一下空气” |
| 第29章 空气的有益成分 |
| 第30章 牛津化学家 |
| 第31章 硝石，硝石，无处不在 |

[第32章 燃素](#)
[第33章 空气协奏曲](#)
[第34章 最后一幕](#)
[结语](#)
[第35章 我们这个时代](#)
[致谢](#)
[扩展阅读](#)

献给与我相濡以沫的艾薇

我敬畏我的身体，与之不可分割。

——

亨利·戴维·梭罗

推荐序

致敬那不朽的循环

发现血液循环很有可能是医学史上第一重要的事件，除非意识的产生这一奥秘也能被阐明，否则我愿意将“医学史上第一重要”这一桂冠始终为发现血液循环保留。

我想一定有无数人赞同我的观点，当涉及医学史方面的写作时，威廉·哈维发现血液循环的故事始终吸引了写作者最大的热情，就是一个明证。《血液传奇》是一部写给普通读者的综述性作品，用22万字的篇幅再现了那段群星闪耀、波澜壮阔的科学拓荒史。它在时间上的跨度非常大，上起公元前5世纪的古希腊自然哲学家阿尔克迈翁，下至18世纪的著名化学家拉瓦锡，也就是说，为了彻底解开血液在人体内如何运行的奥秘，人类耗费了2 000多年的时光。

在这漫长的2 000多年的岁月里，一代又一代学者在自然和好奇心的引领下一点儿一点儿地揭开了血液循环的神秘面纱，在为揭示血液循环规律做出过贡献的历代学者中，威廉·哈维毫无疑问是成就最为辉煌的一位。

我们可以说，如果没有威廉·哈维这样的集大成者，医学乃至整个生命科学的进步都不知道要被延误多少年。

在哈维于1628年正式发表血液循环学说之前，有关心脏和大血管的解剖结构均已经被前人发现了，也就是说，与先前的探索者相比，哈维并没有发现新的、重大的解剖学结构，可为什么他能够揭示血液循环真正的奥秘，成为破解这千年谜题的最核心人物呢？

这可能就需要读者们自己去《血液传奇》中寻找答案了。

在后世的人看来，血液循环是多么寻常的生理学规律，它甚至寻常到有些显而易见了，可以证明这一规律的证据是如此充分，若非如此，还能如何？为什么古人竟会在这个简单的规律面前兜兜转转了上千年，还没触摸到真相呢？

现代人读《血液传奇》这类作品的最大障碍就是难以对古人的困境感同身受。想要真正理解古代先贤的困境，我们就要在开始阅读前首先清零自己的知识，从而最大程度地沉浸到古人的认知环境中去，唯其如此才能理解在一片黑暗中寻找光明的路径有多么艰难。你不能带着已知的答案去重走这段漫漫长路，也不能在书中遇到问题便替古人抢答。

在那样一个迷信愚昧、危机四伏的年代里，任何有违传统的观点都有可能引来杀身之祸，在哈维之前，已经有布鲁诺和塞尔韦图斯先后惨遭火刑的前车之鉴了。今天的人们可能会难以理解，在有些时空里，寻找真相居然可能是严重的犯罪。

书中最精彩的部分，我认为是哈维及其支持者与那些反对者的论战。围绕着血液循环发生的论战可能是医学史上第一次波及面甚广的争论，美国作家哈尔·海尔曼曾写过一本书《医学领域的名家之争》，其中第一章的内容就是哈维与其他解剖学家关于血液循环的争论。该书的作者在前言中写道：“哈维面对保守派强权势力所表现出的勇气，使他当之无愧地成为我们了解发生在医学界里名家之争的起点。”

在理性的人看来，科学论战的双方都应该据理力争，他们展现的应该是绅士般理性的交锋。实际上，哈维的对手中虽然有像笛卡儿这样伟大的人物，但也有相当一部分是卑鄙的鼠辈，他们立场先行，完全无视证据，为了误导围观者，甚至不惜使用作弊的手段，直接用解剖刀在心脏上制造原本不存在的孔洞。

这种因迷信权威而导致的对客观事物进行错误主观描述的现象，在后来的医学发展中也常常上演。时至今日，也许我们已经不大容易理

解，为什么这些亲自做过解剖的学者，仍然照本宣科地重复既往的错误？

按照古斯塔夫·勒庞在《乌合之众》中的说法，群体歪曲自己目睹的事物的例子不胜枚举，因为集体观察是错误率最高的，它往往只是某个人的幻觉，通过传染，暗示别人。就像心脏中隔上由右心进入左心的无数个小孔，最初就极可能只是盖伦的幻觉。为了建立一个可以解释一切生理现象的体系，盖伦需要这样的幻觉。

于是，这样的幻觉代代相传，直至千余年之后，还有人为了维护这个幻觉使用下三烂的手段。

万幸的是，理性的力量逐渐占据了上风，在哈维去世之前血液循环学说就已经逐步被医学界接受了，只是对这一学说的完善，乃至整个医学生理学领域的科学研究才刚刚开始。

哈维的杰出贡献在于他不仅为生物学和医学提供了崭新的科学认识，更是为生物学、医学研究开创了新的方法。他把实验方法引入了医学，做出了用实验方法解决医学问题的榜样，真正开启了一个实验医学的大时代。

后人认为他完成了近代医学的一次伟大革命，这是关于人体生命的概念框架的根本变革，哈维之后的生物学和医学已经再不是原来的样子了。因此，后人认为，1628年哈维发现血液循环是医学生理学成为实验科学的里程碑。

赫胥黎说：“已知的事物是有限的，未知的事物是无穷的；我们站立在茫茫无边、神秘莫测的知识海洋的一个小岛上，继续开拓是我们每一代人的职责。”

这宇宙间的知识是无穷无尽的，但进一寸有进一寸的欢喜，读完这样一本书，我仿佛一下子穿越了千年岁月，就连肉身的寿命都被延长了。对我们这些普通人来说，天赋决定了我们不大可能像那些伟大的科学家一样为同胞带来新的知识，就让我们通过《血液传奇》这本书，追

随着往圣先贤的脚步，去体验一番开拓新知疆域的激情吧。

李清晨

外科医生，《心外传奇》作者

2023年3月

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.com>)

文档名称：《血液传奇》祖恩·塞特纳 著.pdf

请登录 <https://shgis.com/post/2771.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

